Studentische Losungen zum Ubungsblatt 4

Hier finden sich gute bis sehr gute Lésungen zu den Aufgaben, die von Studierenden abgegeben
wurden. Die Autorinnen und Autoren der Losungen haben zugestimmt, dass sie an dieser Stelle
zur Verfligung gestellt werden.

Hausaufgabe 4.1.
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Hausaufgabe 4.2.
Sei S eine Symbolmenge, ¢, v S-Ausdriicke, x, .. ., x, paarweise verschiedene Variablen und #o, . .., t,
S-Terme. Dann gilt
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Analog kann man auch zeigen, dass 3.8.2 (e) auch fiir V gilt.
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Hausaufgabe 4.3.
Da im folgenden stets (Ext) angenommen wird, ergibt die Schreibweise von Mengen in ge-
schwungenen Klammern Sinn.

(a)

Behauptung: Ty ¥ Ty.

Beweis: Betrachte die LST-Struktur 2 mit Triger A = {a} und Ext(a) = 0. Diese Struktur ist
ein Modell zu T, da sie (Ext) und (Aus) trivialerweise erfiillt. Also 21 = Tp. Aber 20 ¥ 17, da
es nicht die Paarmenge {a} zu a und a gibt. [=]

(b)

Behauptung: Ty # Ts.

Beweis: Betrachte die LST-Struktur 20 mit Triger A = {a} und Ext(a) = 0. Diese Struktur ist
ein Modell zu Ty, da sie (Ext) und (Aus) trivialerweise erfiillt. Also 21 = Ty, Aber 20 ¥ T3, da
es nicht die Einermenge {a} zu a gibt. O

(c)

Behauptung: Ty = Ts.

Beweis: Sei 2 eine beliebige LST-Struktur, die (Ext)+(Aus)+Paar+ | J-Ax erfiillt. Es gilt zunéichst,
dass 2 ebenfalls (Einer) erfiillt, da fiir a € A, wobei A der Triger von 2 ist, gilt, dass die Paar-
menge zu a und a existiert, welche identisch zu der Einermenge von a ist. Weiterhin erhalten wir
fir a,b € A beliebig die Vereinigung a U b, indem wir die Paarmenge {a,b} bilden und hiermit
die grofle Vereinigung | J{a,b} bilden. Folglich gilt also auch U-Ax in 2L

(d)

Behauptung: Ts =Ty

Beweis: Sei AU eine beliebige LST-Struktur, die T3 erfiillt. Es ist zu zeigen, dass 2 (Paar) erfiillt.

Seien a,b € 2 beliebig. Dann existiert nach (Einer) {a, } und {b}. (U-Ax) gibt nun, dass {a, b}
existiert. Folglich gilt (Paar). |



